

音樂「響」導

Audio Exotics 始創人梁兆基



梁兆基說創立 Audio Exotics 御品音響的目標之一是希望香港的音響文化受到更多的尊重。

音樂無分貴賤、對錯，音響系統則有好品質與不好品質之分。如何去判斷？當你有了更多的知識和選擇的時候，便真正知道聆聽音樂的真諦。而真諦之理要在實踐中求得，需要明快的指引。音響發燒友之所以走冤枉路，花冤枉錢，大抵是因為未遇上可靠的引路人。Audio Exotics 御品音響（下稱AE）始創人梁兆基（Chris Leung）是香港音響文化界公認的嚮導者，跟他訪談，說得最多的，不是音響產品介紹，而是他對音響的尊重與態度，及對音響藝術的審美價值觀。

「我堅持我的哲學，做生意不需要賺很多錢，我有我的目標，是要做得開心，要『型』，要做到業界的領導者，所以我敢對客人講：『不是怕你沒錢，而是怕你沒有一個開放的思維和態度去接受新事物。』」他就是這麼一個不隨波逐流、追求創新、不斷挑戰極限的人。

撰文：Iris Lee 攝影：譚志榮

或許很多人對Chris的認識，始於金融財經界。過去二十五年，他的職業是經濟學家。當一名經濟學家是他小時候的願望。他就讀中一那年，父親替他安排了一個旅行，先到日本再赴廣州。在旅途中，他看到日本城市的先進發展，也看到廣州乞討小孩遍街的景況，他對這個差距的疑惑，父親一語道破：「因為經濟不好。」就是這一句話，激發了他修讀經濟學的決心。1988年會考，由於成績不佳，不能在聖保羅書院升上中六。翌年，父親送他去美國華盛頓州的西雅圖大學，想不到他在異邦發憤圖強，最後在華盛頓大學取得工商管理學士、紐約大學經濟學碩士，以及哥倫比亞大學統計學碩士。

不要本末倒置

1996年畢業回港發展，第一份工作是任職所羅門兄弟投資銀行；但在亞洲金融風暴下，他失業，投閒置散，開始了在網上買賣鐘錶幫補生活。及至2000年，他以從前更低的

的薪酬重投金融業。聊起如何入行音響業，他不違言愛好音響，以至成立音響公司AE的商業價值觀，或多或少是受父親的薰染。Chris說：「爸爸是音響發燒友，所以自小已接觸音響，但家中的都不是高級器材。記得爸爸說過：『不要本末倒置，音響是用來聽音樂的而不是聽音效。』」

他回想當初玩音響是純粹為娛樂，初衷至今不變。投身音響行業，起步於2003年。那時，開設網店主要售賣非主流品牌的音響產品。由於他喜歡寫作，經常在網上公眾討論區分享音響產品心得，得到一眾followers支持。第一桶金，就是靠售賣丹麥生產的線材賺回來的。及至2009年，在上環開設了首間實體店，至今已拓展至三間店舖，還正計劃擴充第四間分店。經營成功，讓Audio Exotics聲名遠播，不少品牌都主動洽談代理權，「只要是AE代理的品牌及產品，就會較容易在全球其他地方推銷。」

今天，Chris在財經界和音響界成就斐然。2013年，他對中國經濟發展發表的見解，被輯錄在由北京中國經濟出版社的《首席經濟學家的思考－中國經濟是否硬著陸》一書內，他是書中十四個專家之中唯一的香港人。今年5月，他帶領的經濟研究團隊贏得了在英國已有三十多年歷史的Consensus Economics頒發的亞太區經濟數據2020最準確預測獎（中國組）。6月，獲取由私人媒體頒贈的最優秀領袖大獎2021（Most Outstanding Leader）。

重視價值多於價錢

在Chris掌舵下，AE建立了一群獨特而忠誠的客戶，擁有的影響力，源自它的信念和價值觀——我們不想跟隨市場趨勢，相反地讓市場跟隨我們而行。達到這一步，需要的是與合作夥伴之間的耐心、長期願景、冒險精神和極大的信任，這一切都在AE掌握之中。

“ 買了最貴的器材並不代表最好，還需要知識的引導才能彰顯一個系統的潛能和價值。 ”



Chris 自小受音響發燒友的爸爸薰陶而熱衷音響，學懂從閱讀唱片資訊累積音樂知識。



Chris 認為發掘音響之價值在於先要深化音樂知識。

有別一般傳統的商業營銷手法，Chris直言重視價值（Value）多於價錢（Price）：「幾百萬元一套音響，並不代表它能播放出音樂應有的藝術價值。買了最貴的器材並不代表最好，還需要知識的引導才能彰顯一個系統的潛能和價值。」

音樂是感性的，經濟是理性的，兩者大相逕庭，但追求的都是平衡。Chris以管理國家來比喻管理音響系統：「一個國家的發展要走得更快，除了經濟、基建、科技等硬件，也與道德觀、文化價值、人文生活態度攸關。等同於音響系統，有高級的器材，亦需要有人用經驗和知識去管理，軟硬件兩者都要平衡。」

說來，Chris 的音響世界已超越商業的範疇，立足追求博大的音響藝術文化。要文化巨輪運行，就需要有創新的思維去推動。AE如何以新思維在音響領域創先河？下回續談。

音響新態度

在「音樂「響」導」一連四篇連載訪談中，看到的不獨是專業的音響知識與經驗，更想說的是一種尊重音響的態度。下期細談Audio Exotics御品音響的音響新態度。